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Vladimir Goati: 

K O R U N K POLITIKAI PARTJAI 

A politikai pártok az utóobi két 
évszázad folyamán rendkívül gyors 
társadalmi fejlődésen mentek át. Lét
rejöttük sajátos módon kötődik a 
tőkés társadalom kialakulásahoz és 
fejlődéséhez, de mint azt napjaink 
gyakorlata bizonyítja, jelentősegükből 
nem veszítenek a szocialista társa
dalmakban sem. Amikor egy — 
ahogyan A. Philippe, a kiemelkedő 
francia szocialista mondta — „fele
lős emberek irányította felet 5s tár
sadalom létrehozására törekszenek ', 
akkor még meg is növekszik a po
litikai pártok, illetve a szocialista 
társadalmakban a politikai párt je
lentősége. Ilyen értelemben társadal
munk megkülönböztetett figyelmet 
fordít a forradalmunk szubjektumát 
képező munkásosztály politikai párt
jának, a JKSZ-nek a tevékenységé
re. Forradalmi élcsapatunk gyakran 
képezi tárgyát különböző kutatá
soknak. Vladimir Goati is úgy véli, 
hogy „az eddigiek során a kutatók 
csak nagy ritkán és a teljesség igé
nye nélkül helyezték pártunkat euró
pai és világméretű összefüggések 
közé". 

Nyilvánvaló, hogy a párt „függ 
attól a társadalomtól, amelyben te
vékenységét kifejti", de a pártok 
nem csak „függőségben vannak, ha
nem független változók is", ezért el
szigetelt jelenségként vizsgálva a 
JKSZ sem biztosíthatja minden vo

natkozásban ténykedésének és a ben
ne végbement változásoknak a meg
értését. 

Az sem , véletlen, hogy ilyen kom
paratív jellegű áttekintés nem sok 
van a világon. Ennek nem csak a 
pártok sokasága az oka (a szerző 
szerint manapság körülbelül nyolc
száz van). Sokkal nagyobb gondot 
okoz egymástól való különbözősé
gük, ugyanis egyes vonatkozásaikat 
csak nehezen vagy szinte lehetetlen 
összehasonlítani, mert pártonként 
más a jelentőségük és más fajsúllyal 
vannak jelen. 

Szerzőnk ebben a könyvében — 
amelyért tavaly megkapta a NIN-dí-
jat — tízéves kutatómunkája ered
ményeit összegezte, s ezáltal egy 
rendkívül érdekes és értékes kiad
vánnyal gazdagította közéletünket. 

Ez a színvonalas munka már-mar 
teljes betekintést nyújt a m a i politi
kai pártok empirikus gazdagságába. 
Az empirikus mutatók különbözősé
ge ellenére eredményesen hasonlítot
ta őket össze és formálta olyan ér
dekfeszítő anyaggá, amelyet az ol
vasó terjedelmessége ellenére is befo
gadhat. 

Az olvasó fokozatosan ébred rá 
a JKSZ egyes empirikus vonatkozá
sainak jelentőségére és fontosságára. 
Ugyanis más politikai pártok hely
zetének az áttekintése nélkül aligha 
értékelhetjük reálisan a JKSZ bár 



melyik elemének a jelentőségét és 
fontosságát. Szerzőnk viszont ezt 
rendszeresen megtette forradalmi él
csapatunk elemzése során. Ez min
den valószínűség szerint kihatással 
lesz a JKSZ-szel kapcsolatos eddi
gi vizsgálódásokra, s így előrehala
dás következik be a JKSZ-en belüli 
viszonyokban és a társadalomnak a 
pártunkhoz való viszonyában. 

Vladimir Goati a mai politikai 
pártokkal foglalkozó anyagot négy 
fejezetben tárgyalja, végül pedig 
összefoglalja a politikai pártok 
elemzésének legfontosabb eredmé
nyeit. 

A terjedelmes — 382 oldalas — 
mű első fejezetében — amelynek 
A politikai pártok létrejötte és jel
lemzői a címe — történelmi áttekin
tést nyújt a XVIII. század végi 
Egyesült Államokban létrejött pár
toktól egészen a második világhábo
rú utáni afrikai politikai képződmé
nyekig. Ebben a fejezetben tárgyalja 
a Jugoszlávia területén létrejött po
litikai pártokat is. Külön figyelmet 
érdemel a szerzőnek a párt fogalmi 
meghatározásával kapcsolatos bíráló 
elemzése. A párt fogalmát több elem 
segítségével határozza meg, „amelye
ket a különböző eszmei és elméleti 
irányvételfi szerzők egyértelműen 
fontosnak tartanak": a szervezet lét
rehozása, a hatalom megszerzésére 
és ideológia kialakítására való tö
rekvés. Emellett olyan elemeket is 
figyelembe vett, amelyeket ilietően 
eltérőek a vélemények, ilyen például 
a pártok osztályjellege. Véleménye 
szerint „a politikai pártok meghatá
rozott ideológia által inspirált tar
tós szervezetek, amelyek azzal a cél
lal jönnek létre, hogy önállóan vagy 
koalíciós formában szerezzek vagy 
tartsák meg a társadalmi hatalmat 
meghatározott osztály érdekében". 
A párt ilyetén meghatározása lehe
tővé teszi, hogy megkülönböztessük 
az érdekcsoportoktól és szociális 

mozgalmaktól. Külön figyelmet érde
mel a pártok jellegére vonatkozó 
fejtegetése. A pártokhoz való nega
tív viszonyulást Thomas Hobbesnak 
a politikai pártok nélküli monarchiá
jától és a szükségszerűen polgárhá
borúhoz vezető többpártrendszerű 
demokráciájától egészen Roger Bar-
rault-ig kíséri figyelemmel, aki sze
rint a pártok a kelet-európai orszá
gokban szükségszerűen váltak az ál
lamhatalom kiindulópontjává. 

A fejezet végén írónk megállapít
ja: a különböző szerzők párttal kap
csolatos bírálataiban közösnek szá
mít, hogy rendkívüli hatalmat és be
folyást tulajdonítanak a pártvezető
ségeknek. Goati szerint a párton be
lüli demokráciát illetően nincs ideális 
párt, és ilyen szempontból a való
ságban jelentős különbségek tapasz
talhatók a pártok között. 

Goati könyvének második részé
ben a pártok belső életével foglal
kozik. A pártot olyan rendszernek 
tekinti, amely egyáltalán nem a/ 
azonos érdeket és álláspontot képvi
selő tagok tökéletes közössége. Be
tekintést nyújt a világ különböző 
politikai pártjainak heterogén ideo
lógiai jellegébe, de a Kommunista 
Szövetség tagságának a soraiban ta
pasztalható különbségekbe is. A 
JKSZ-en belüli eszmei különbségek
nek hat forrására mutat rá: a nagy 
taglétszám, a tagságon belüli eltéré
sek, a környezet hatása, a tagság el
öregedése, a személyes érden hang
súlyozása és az a tény, hogy a 
JKSZ ideológiája nem zárt jellegű, 
s így folyamatosan új eszmékkel és 
állásfoglalásokkal gyarapodik. Köny
vének ebben a részében nagy figyel
met szentel a frakcióknak, amelye
ken a „párttagok vezetésre törő 
strukturált csoportját" érti. Ilyen ér
telemben a frakciók nem valamilyen 
ad hoc csoportok, hanem ténylege
sen létezők, amelyek a szerző sze
rint „akkor is léteznek, ha a párt 



normái nem ismerik el őket, vagy hi
vatalosan be vannak tiltva". Lz a 
gondolat azért is érdekes olvasóink 
számára, mert Goati megemlíti, hogy 
valamennyi mai politikai párt, igy 
a JKSZ szabályzata is tiltja frakció 
létrehozását. Mivel a JKSZ történe
tében is nagy gondot okozott a 
frakciózás, magától értetődő, hogy az 
olvasó is szeretne betekintést nyerni 
— mégpedig valóságunkra való te
kintettel — ebbe a jelenségbe. Sajnos 
Goatinak nem volt elég ereje, hogy 
ennek az érdeklődésnek eleget tegyen, 
illetve elszalasztottá a fenti állítás
nak a JKSZ mai gyakorlatára való 
alkalmazását. 

A tanulmánykötet harmadik ré
sze a pártot a társadalmi-politikai 
rendszer részeként tárgyalja. Ilyen 
értelemben a társadalomnak a politi
kai pártokra gyakorolt hatása fog
lalja le figyelmét. A pártrendszer 
természetét több tényező határozza 
meg, amelyek közül Goati különösen 
a társadalmi-gazdasági viszonyok jel
legének, a gazdasági fejlődés szintjé
nek és a társadalom politikai szer
kezetének ad hangsúlyt. Vizsgálódá
sai során kitér a párt és a szakszer
vezet viszonyára, valamint a poli
tikai pártok pénzelésére. Érdekes 
áttekintést nyújt .a világ poli
tikai pártjainak pénzeléséről, amely
ből kitűnik, milyen jelentős eltérések 
vannak az egyes pártok között. 

A JKSZ pénzelésére az iellemző, 
hogy a világ többi polgári és mun
káspártjától eltérően jóval kisebb 
mértékben részesedik az állami költ
ségvetésből (a legutóbbi kimutatások 
szerint a JKSZ bevételének 8V,2 szá
zaléka a tagsági díjból származik) 
Goati szerint ez annak a tudatos 
törekvésnek az eredménye, hogy pár
tunk igyekszik függetleníteni magát 
az államtól. 

Igen figyelemre méltó fejtegetésbe 
bocsátkozik a párt és a szakszerve
zet viszonyát illetően is, amikor a 

kapcsolat megítélését a szakszervezet 
országonkénti szerepéhez köti. Mind 
történelmi, mind konkrét vonatko
zásban lényeges eltéréseket mutat ki 
a fejlett tőkés országok, a szocialis
ta országok és a fejlődő országok 
szakszervezetei között. Megállapítja, 
hogy egyes országokban a szekszer-
vezet befolyása semmivel sem ma
rad el a pártokéi mögött, másutt vi
szont a szakszervezetet alárendelik 
a különböző pártoknak, ßar doku
mentumaink mindenütt a szakszerve
zet autonóm jellegét hangsúlyozzák, 
és ennek alapján egyenjogú viszony
ra számíthatnánk a szakszervezet és 
a JKSZ között, az előbbi mégis 
„mind programját, mind pe
dig eszmei-politikai vonatkozá
sát illetően a JKSZ-től függ". 
Ha figyelembe vesszük, hogy a szak
szervezetnek csak 35 százaléka párt
tag, de a párt még így is domináns 
hatást gyakorol rá, akkor — mond
ja Goati — világossá válik, „miért 
nem érzi magáénak a tagság a szak
szervezetet". Éppen ezért nem elég 
határozott és nem elég önálló ná
lunk a szakszervezet. 

A világ politikai pártjaiban a má
sodik világháborútól napjainkig vég
bement változásokkal a Válság vagy 
a pártok átalakulása című fejezetben 
foglalkozik, ami egyben fejtegetései 
tartalmára is utal. Miután az első 
fejezetben a politikai pártok válságá
val foglalkozó szerzők nézeteit vizs
gálta, a második és harmadik feje
zetben pedig a pártok átalakulására 
tett erőfeszítések és elgondolások 
kaptak helyet, a mai, de különösen 
a polgári pártok válságával kapcso
latos elméletekről megállapítja, hogy 
a pártoknak továbbra is domináns 
szerepe és központi helye van mind 
a polgári társadalmakban, mind a 
„reális szocializmus" országaiban, 
mind pedig a fejlődő országokban. 
A pártok válságával kapcsolatos vi
ta részben a mai politikai pártokban 



végbement tényleges változásokhoz 
kötődik. Ezek a változások Goati 
szerint mind az ideológia, mind a 
szervezet, mind pedig az összetétel 
és a tevékenység szférájában jelen 
vannak, s ugyanakkor kiterjednek 
a mai világ valamennyi pártjára. 

Külön figyelmet érdemel a pár
tok tudatos átalakítására tect kísér
letek áttekintésével foglalkozó utol
só fejezet. A szerző már az elején 
felhívja a figyelmünket arra, hogy 
a korábbi fejezetektől eltérően — 
amelyekben a politikai pártokban az 
eddigiek során végbement változá
sok kiértékelésével foglalkozó kuta
tói erőfeszítéseket tekintette át —, 
most figyelmét azokra az „aktivista 
törekvésekre" irányítja, amelyek a 
párt új modelljének kialakításit tűz
ték ki célul. Ezeket az „aktivista tö
rekvéseket" Goati három csoportba 
osztja. Az első csoportba azokat so
rolja, amelyek pártkoncepciója csak 
formálisan „új". A csoportba tarto
zók közös meggyőződése, ,,hogy va
lamely meglevő pártnak (a szociál
demokrata vagy a kommunista párt
nak) a saját keretei között sikerül 
egyesítenie a munkásosztályt cs ez
által egységes munkáspárttá válnia". 
A második csoportba tartozó elkép
zelések nyomán egy hagyományos
tól eltérő pártmodell bontakozik ki. 
Egy olyan új pártról van szó, amely 
alapvetően különbözik a meglévő 
kommunista és szociáldemokrata pár
toktól. Goati a harmadik csoportba 
sorolja annak az „új pártnak" a kép
viselőit, amelyet az ún. „szélső balo
sok" határoltak körül. Elhatárolja 
magát a „szélső baloldal" minősíté
sétől, mert véleménye szerint ebben 
az esetben többnyire át nem gondolt 
és dogmatikus értékelésről van szó. 
Elemzésének ebben a részében első
ként bírálja az elképzelést, miszerint 

elégséges visszatérni a forradalmi 
pártok modelljének megalkotóihoz és 
hozzálátni koncepciójuk megi elélő 
megvalósításához. Ezeket az elképze
léseket bírálva kimondja, hogy "az 
ilyen eszmeileg egymáshoz közel ál
ló csoportosulások közötti heves vi
ta a vallási szekták egymás közötti 
leszámolására emlékeztet". 

A továbbiakban Goati azokkal a 
nézetekkel foglalkozik, melyek sze
rint hatalmas különbségek alakultak 
ki a munkásosztály tudatában, és 
ezért — a kommunista pártok jelen
legi gyakorlatától eltérően — kívül
ről szándékoznak a munkásosztály 
forradalmi tudatát erősíteni. Külön 
figyelmet fordít az IL MANIFESTO 
csoport nézeteinek elemzésére, amely 
nevét egy olasz folyóiratról kapta. 
A tanácsoknak a pártok elkerülhetet
len elbürokratizálódási folyamatá
ban lehetséges szerepéről, vagy a 
szakszervezetnek a párt és az állam 
közötti erőátviteli funkciójáról val
lott nézetei valóban figyelmet érde
melnek. Ezzel kapcsolatban bizonyá
ra Goati álláspontja a legelfogadha
tóbb, miszerint a hagyományos mun
káspártok szükségszerű adaptalodá-
sának elméleti átgondolása során 
aligha hanyagolhatók el ezek az el
képzelések, de azt sem szabad szem 
elől téveszteni, hogy miért nem ka
pott komolyabb politikai támoga
tást ez a koncepció még sehol a vi
lágon. 

összegezésként elmondhatjuk, hogy 
Goati könyve alapvető fontosságú 
olvasmány mindazok számára, akik 
a politikai pártok világát szeretnék 
megismerni és tevékenységükkel hoz
zá szándékoznak járulni politikai 
pártunk, a JKSZ gyakorlatának fej
lesztéséhez. 

Szám Attila 


